

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita pro novenda, id equidem probamus libenter. (Az általunk katólikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük. II. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1895. márc. 6-án)

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden hétfőn, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

A vármegye közgyűlése.

Valamikor hajdanában, midőn még a megyerendszer nem papiroson fekvő holt alak volt, hanem oly forma, melynek keretén belül a kormányzati önnállóság hatalmasan megnyilatkozott: alig lehetett volna hallani olyan leverklizett közgyűlést, mint akár a tegnapi, melyen minden egyes verkliszám refrainje a bizottsági tagok ajkáról nagyon röviden hangzott: tudomásul vétetik. Szinte hihetetlenül fog hangzani, ha azt mondom, hogy 162 azaz *egyszázhatvankettő* ügyben hozott határozatot a közgyűlés *egy rövid óra alatt*, vagyis minden határozatra, illetve ügydarabra egy harmad perc jutott. Az idő pénz, azt vesztegetni ott, hol arra szükség nincs, vétek: de takarékoskodni vele akkor, midőn közügyek vannak szőnyegen, midőn a közönség legelementárisabb érdekeiről van szó, az még nagyobb vétek. De mégse minden ügyben hozott határozatot a közgyűlés érdeklődés nélkül. A móri viharágyú költőseinek fedezete felszólalásra bírta *Udvardi* főszámvévót a hivatalos referáda érdekében, felvilágosítással szolgált *Kovács* főszolgabíró s a szatócok érdekeit *Koller* Pál védte. Lakonikus rövidség jellemezte a szónokokat s néma csend uralta még ez ügyben is a bizottságot.

Az idők multjában még viharos őszi közgyűlés tegnapi képe szintelen volt. A lelkesedés, érdeklődés hiányának volt néma^a tantja az a siri csend, mely az egykoron hatalmas megyerendszer végvonaglásának legbiztosabb előjele. Ha kitüntetőleg emlékezhetünk meg valakiről, az csak *Fidh* Pál főispán lehet, a kinek bár politikai nézeteit magunkéknak nem vallhatjuk, hivatali működését figyelmen kívül nem hagyhatjuk. Elnökölt a tegnapi közgyűlésen, érdeklődött minden iránt s bevezető beszédében szép szavakkal emlékezett meg a közel mult napok ünnepeiről s főleg ama napról, melyen a nemzet szeretetének teljes melegével üdvözölte a 900 éves szent koronával ékesített legalkotmányosabb uralkodót, a magyarok 70 éves királyát. Isten házába vándorolt a nép, hogy áldást kérjen az agg uralkodóra s megerősítését annak a kölcsönös bizalomnak, mely jellemzi a király és a magyar nemzet közti viszonyt.

A mult idők szomorú eseményét sem hagyta érintetlenül. Rámutatott arra a pótolhatatlan ürre, melyet *Steiner* Fülöp megyés püspök halálával maga után hagyott a társadalomban s élénk

színekkel ecsetelte azt a mérhetlen szeretetet, melynek bőkezűségével oly számos jelét adta az elhunyt főpásztor s a törvényhatósági bizottság egyértelmű óhajának adott kifejezést ama indítványával, melyben a jeles főpásztor emlékéért jegyzőkönyvileg kéri megörökíteni. Az indítványt a bizottság egyhangú felkiáltással elfogadta.

Ugyancsak az elnök főispán indítványára a december hó 1-én tartandó diszközgyűlés szónokául *Szűts* Artur főjegyzőt kéri fel a bizottság. Tudatja végül a főispán, hogy dr. *Mészöly* József d.-adonyi orvost t. b. főorvossá kinevezte s a hivatalokban az elledőző vizsgálatot (scontro) megtartotta.

A bizottság ezek után az alispáni jelentést a közigazgatás állapotáról, az árvászeki előterjesztést az árvászeki működéséről, több törvényhatóság átiratát, a számvéviség véleményes előterjesztésével bemutatott pénztári számadatokat, sőt a jövő évi költségvetést is, a nélkül, hogy kíváncsi lett volna mindezekre, tudomásul vette. Felelőtjük, hogy Győr város közönsége a vármegyei tisztviselők részére vásár- és ünnepnapokon adandó munkaszünet tárgyában hozott határozatát megküldte. Pártolásban ez sem részesült, mert itt az alispán módot nyújt arra, hogy a tisztviselők vallási kötelemeinek eleget tegyenek. A lovassági laktanya kibővítésére tárgyában, mely 120,000 koronát venne igénybe, a bizottság a főispán indítványára *Huszár* Agoston alispánt megbizta, hogy a honvédelmi miniszterrel ez ügyet megbeszélés tárgyává tegye az ügy kedvező elintézése érdekében. Végül több esélyebb jelenőségű fellebbezés elintézése után a közgyűlés, mely 10 órakor kezdődött, már 11 órakor véget ért.

Vörösmarty Mihály emlékezete.*)

Irta: *Maczkassy Rózsa.*

A kegyelet, az emlékezés a művelt népek legszebb, legemberibb vonása. Megörökíteni azok neveit, kik a nemzet bölcsőjénél virasztottak, kik vérükkel, életük feláldozásával, vagy lángeszük munkájával a nemzet nagy épületének alkotó elemeit összehordották, összhangzó egészszóalakították: méltók arra, hogy ama földön örökké éljenek és szellemük századokról századokra világítson.

Ki tagadhatja, hogy azon nagy szellemek között, kik egyes népek szabadságszeretetére, a nemzeti érzés kifejlesztésére, egyszóval a nép egész jellemére a leghatalmasabb befolyást gyakorolták, a költők valának!

A költő — mondják — az egész világ. Képzelmének sas szárnyaival bebarangolja a természet nagy birodalmát. E birodalomban megihletet lelkét a végtelen tenger és a kis völgyi csermely, a titánok óriása ereje és a

*) Felolvasatott a „Fejérmegyei Tanítótestület“ 1900. évi szeptember hó 27-én tartott nagygyűlésén.

gerlicze csendes bűgása. Megéneklí a hatalmas nemzetek küzdelmét és dalt zeng az egyszerű pásztor szívének hullámveréséről. Szabadságment epedő lelke bejárja a népeket, hogy szenvedéseik is küzdelmükből szorgalmas méhként gyűjtsön anyagot latjának dalaihoz. Megérti korának eszméit, mert gyermeke az időnek, melyben él és hal.

Es mégis, a nagy világban a költő hazája leszen az ő kis világa. A költő nemzete költője marad akaratlanul is. Oda tapad népéhez, vele sir, örül, vele él és hal, vigasztaló angyala leszen a szomorú, nehéz napokban, ostorozója a tespedés korszakában.

Azért minden nemzetnek vannak költői, minden nép büszkeséggel mutat lantosaira. Alig létezíék művelt nép, mely ne érezte volna szellemük hatását akár a politikai akár a társadalmi életben. Talán éppen annak köszönhetik egyes népek, hogy megmaradt fajuk vonása, szellemi életük eredetisége, szabadságuk tisztasága: mert fajukból, vériükből való költők eszmeiből táplálkoztak és lelkesedtek.

Hogy ez így van, arra nézve alig mutat fel a nemzetek történelme hatalmasabb bizonyítékot, mint a mi ezer éves hazánk története.

A mi költőink élete és működése nemcsak egy külön irodalom-történetet képez: része, vejeje, rugója az egész nemzeti történetünknek. Nem hiába mondja Gyulai Pál például a magyar lyráról, hogy az (a magyar lyra t. i. röviden a nemzet története. Mert valójában úgy is van.

Ez a sokat szenvedett, hosszú ideig leigázott, a világszabadságment, nyugat kulturájáért küzdő nemzet nem ebred egyszerre tudatára annak, hogy mérlegetje lánglelkű költőinek mérhetlen értékét. Bűbánatában, lethargiájában. Küzdelmeiben sokáig feledte, nem ismerte, sőt elvesztve meg sem siratta őket.

De megörkezett a jobb kor, mely után bűzö imádság epedez százezrek ajkán. Eljött az idő, mikor ünnep van... mikor a magyar önjerejében bizva felkelti sírjaikból azok szellemét, kiknek hatalmát, fentartó erejét, nemzedéket tápláló géniuszát csak most érzí igazán, mikor hosszú harcz után elfáradt a vész harangja és a viszály elvázott a csatákon.

Igen, ünnep leszen a hazában! A „Szózat“ nagy költőjének ünnepe. A nemzet oly méltóság-teljes, oly mélységgel készül az ünnepségre, mint a milyen méltóság-teljesen, eszmeinek mérhetlen mélységével ragadta magával a nagy költőkirály, *Vörösmarty* Mihály a nemzetet.

December elsején száz esztendeje leszen annak, hogy nemzetünk királylantos született. Egy nagy, emlékeztetes század sok sok nemzetre, de különösen a magyarra. A lét és halál bizonytalan karjai közt függvén átszenvedtük a Kálváriának minden lépesóit. A szomorú súlyos, a mély álom, mely nemzetünkre borult, már-már sirunkat ásta. A felébredés, a tetszhalál bilincseinek szétépeséért vívott szabadságharcz után való elnyomatás ideje, néma, kínos megadásra, hallgatásra kényszeríté nemzetünket. A vértanúság, a bujdosás korszaka után csak lassan, félkenk derengett a jobbkor hajnala. Aztán megszületett az új Magyarország, megérkezett a második ezerév... és ennek lelegején a nemzet olazarandokol a „Szózat“ nagy költőjének sírjaoz, hogy tanubizonyoságot tegyen a jóslat beteljesedéséről:

